

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVI. évfolyam, 202. szám. — 1939 szeptember 5. kedd — Ara: 12 fillér

Heves légi és szárazföldi harcok Lengyelországban

A német csapatok nyugat felől szárazföldön elérték Keletporoszországot

Hitler a lengyel harctéren van

A francia hadműveletek megkezdődtek, a részleteket titokban tartják

Roosevelt kijelentette, az Egyesült Államok semlegesek

Az angol tengeri és légiflotta tevékenységbe kezdett

Szombaton még az volt az általános vélemény, hogy a békét még valami csoda megmentheti. Ez a csoda nem következett be. A német-lengyel konfliktus kiszélesedett. Anglia és Franciaország vasárnap hadiállapotban lévőnek jelentette ki magát Németországgal szemben. Mussolini hivatalosan közölte a béketervek feltételeit, amely még megállíthatja volna a háború gépezetét, de a szembenálló felek nem tudták megtalálni a békés kibontakozás útját.

Most már a fegyvereké a szó. A

német csapatok nagy erővel folytatják előnyomulásukat Lengyelországban, hol levegőben és szárazföldön heves harcok dúlnak. Maga Hitler vezér és kancellár is a harctéren van. Megkezdődött az ellenségeskedés a nyugati fronton is, bár a franciák hadijelentése igen dodonai és részleteket nem árul el.

Pontos hír, hogy az Egyesült Államok nem avatkoznak az európai viszályba. Roosevelt elnök semlegességi nyilatkozatot fog tenni.

teknek igen nagy veszteségeik vannak. A lengyel hadsereg felszerelése kiváló, minden két lengyel katona egy gépfegyverrel rendelkezik. Ugy tudják, hogy Németország a közeljövőben hatalmas légi tevékenységbe kezd.

Páris, szept. 4. (Havas.) Hivatu-

los jelentés hétfőn este: A fronton sorozatosan megkezdődik az érintkezés az ellenséggel. A francia tengeri erők kijelölt helyekre indultak. A légi erők a szükséges felderítéseket végzik. (MTL.)

Hitler csapatainál

Berlin, szept. 4. (Német Távirati Iroda.) A keleti harctéri főhadiszállás jelenti: Hitler vezér és kancellár az arcvonal felé vezető útjában hétfőn délelőtt átlépte a volt lengyel folyosó határát és a kora délutáni órákban megérke-

zett Ulm városába, ahol jelen volt a német csapatoknak a Visztulán való átkelésénél. A vezért és kancellárt útja közben mindenütt lelkesen ünnepelték. Jelenléte a csapatoknál leirhatalan lelkesedést keltett. (MTL.)

A Duce végső békekísérletének története

Róma, szeptember 4. (Stefani.) A súlyosan fenyegetett béke megmentésének végső kísérleteiről a következő hivatalos adatokat közlik:

Augusztus 31-én a Duce értesítette az angol és francia kormányt, hogy szeptember 5-re nemzetközi értekezletet hívna össze a versailles-i szerződés határozmányainak felülvizsgálására, mert ezek az okai Európa jelenlegi bajainak. Az értekezlet összehívásának feltételül a Duce előzetes bizonyoságot kívánt Franciaország és Anglia csatlakozásáról és Lengyelország részvételéről London és Páris útján való biztosításáról.

Időközben az augusztus 31-ről szeptember 1-re virradó éjszaka összetűzések történtek a lengyel-német határon, amelyek a birodalmi vezért arra indították, hogy katonai műveleteket kezdjen Lengyelország ellen.

Az olasz kormányhoz érkezett válaszok elvben kedvezőek voltak mind francia, mind pedig angol részről, úgyhogy az olasz kormány szeptember 2-án délelőtt tíz órakor értesítette Hitler kancellárt, hogy még mindig megvan a lehetőség arra, hogy olyan fegyverszünet alapján összeülő értekezletnek, amely békésen oldhatja meg a német-lengyel kér-

dést. Hitler a berlini olasz nagykövet útján azt válaszolta a Ducenak, hogy nem zárkózik el a priori esetleges értekezlet előtt, de előbb tudni akarja, vajjon a Berlinben átadott angol-francia jegyzék ultimátum jellegű volt-e, mert ebben az esetben minden tárgyalás haszontalan volna és 48 órai haladékot kért elhatározásának megfontolására.

Az olasz kormány újból érintkezésbe lépett a londoni és párisi kormánnyal és szeptember 2-án 14 órakor tájékoztatta őket a birodalmi vezér kérelméről.

A késő esti órákban megjött Páris és London beleegyező válasza a fent említett két kérdésre, hozzáadték azonban, hogy Franciaország és Anglia a lengyel területnek a német haderők által augusztus 31. és szeptember 2. között történt megszállása következtében a nemzetközi értekezleten való részvételük alapfeltételeként kívánják a megszállt területek kiürítését.

Ilyen körülmények között az olasz kormány csupán arra szorítkozott, hogy értesítette a birodalmi vezért az említett feltételről és hozzátette, hogy a német kormány ellenkező értelmű értesítése nélkül nem áll módjában további lépéseket tenni. (MTL.)

Megkezdődtek a francia hadműveletek

Páris, szept. 4. (Havas.) Az első számú hadijelentés szeptember 4-én délelőtt: A szárazföldi, a tengerészeti és a légi hadműveletek megkezdődtek. (MTL.)

Páris, szept. 4. A francia haderők hétfőn reggel megkezdtek tevékenységüket szárazföldön, tengeren és le-

vegőben egyaránt. A hadműveletek megkezdésének részleteit titokban tartják. Általános vélemény szerint Németországot kényszeríteni fogják, hogy a Lengyelországra nehezedő nyomást enyhítse. Párizsba állandóan érkeznek a lengyelországi háborúról részletes hírek. Galiciában hír szerint a néme-

Angol hadi akciók

London, szept. 4. (Havas.) A tájékoztató minisztérium közli, hogy a királyi légierők repülőgépei szeptember 4-re virradó éjszaka hosszú felderítő repülést végeztek az északi és nyugati német területek felett. Egy ellenséges gép se akadályozta őket. Nagy területen több mint 6 millió példányban a

német néphez intézett kiáltványokat dobtak le. (MTL.)

London, szept. 4. (Havas.) A tengerügyi hivatal jelentése szerint az angol hadiflotta nagy tevékenységet fejt ki a tengereken, de eddig említésre méltó művelet nem történt. Dower kikötőjét a kereskedelmi hajózás elől elzárták.

Francia jegyzék a Németországgal fennálló hadiállapotról

Páris, szept. 4. A francia hivatalos szeptember 4-i száma jegyzékét közli, amelyet a francia köztársaság kormánya a külföldi hatalmakhoz intézett s amelyben bejelenti, hogy szept. 3-ának 17 órájától kezdve hadiállapot áll fenn Németország és Franciaország között. A jegyzékben Franciaország azt mondja, hogy a német kor-

mány nem hallgatott a leghívatottabb helyek által hozzá intézett felhívásra, hogy a vitás kérdéseket békés eszközökkel, szabad tárgyalás és közvetítés útján rendezze, éppen ezért érvénybe lépett francia részről Lengyelország irányában vállalt segélynyújtási kötelezettség. (MIT.)

Olaszország semleges

London, szeptember 4. (Stefani.) A Daily Telegraph római tudósítója közli, hogy az olaszok teljesen nyugodtak és bizonyosra veszik, legalább is ezidőig, Olaszor-

szág semlegességének megőrzését. Hangsúlyozza azonban a tudósító, hogy a római lapok vezércikkei kedvezően írnak Németországról. (MTL.)

Czenstochwát elfoglalták, — Krakkó felé is előnyomulnak a német haderők

Berlin, szeptember 4. (MTL.) A véderő főparancsnoksága közli:

Szeptember 2-án délután és szeptember 3-án a reggeli órákban a német hadsereg csapatai minden arcvonalon sikeresen előnyomultak és mélyen behatoltak lengyel területre. Czenstochwát elfoglalták.

Wielunót keletre átlépték a

Warthát. Meghíusították a korridóban elvágott lengyel csapatok kíséretét, hogy dél felé átvágják magukat. Berent német kézbe került.

A délkeleti harctéren szakadatlanul előnyomuló német csapatok elfoglalták Radomskot.

A német légihaderőnek erőteljes fellépése következtében kétségbe-

ronthatlan megállapítás szerint szeptember 1-én és 2-án a német repülők összesen 120 lengyel repülőgépet lőttek le, vagy semmisítették meg bombavetéseikkel. A né-

met légierők szeptember 2-án estig összesen 21 repülőgépet vesztek. Lengyel hadirepülők eddig még nem látogattak el német terület fölé.

Hétfő déli német hadijelentés:

A korridor északi részén álló lengyel erőket elvágták a németek

Berlin, szeptember 4. (MTL.) A hadsereg főparancsnoksága a következőket közli:

A Sziléziából és dél felől előre nyomuló csapatok a Magas-Tátrától északra és az iparvidéktől délre nagy erőkkel törnek a Krakó felé hátráló ellenség nyomába. Plesstől keletre a németek kiharcolták az átkelést a Visztulán. Az iparvidéktől északra csapataink a Koniepol—Kamiensk-vonalon és a Warthan át Wieluntól északkeletre követik a hátráló ellenfelet. Gyors menetben 20 kilométernyire megközelítették Sieracót.

A pomerániai csoport nagy erőkkel elérte Kulmnál a Visztulát. Ezzel befejeződött a folyosó északi részén álló lengyel erők elvágása. A Graudenz-erőd elleni német támadás északkeleten behatolt az arevonalba. A Kelet-Poroszországból előrenyomuló csoport elfoglalta Przasnysz. A Treuburgtól északra német területre való betörést megkísérlő lengyel lovasságot visszavetették. A német hegihaderő szeptember 3-án fokozottan folytatta támadásait a katonai szempontokból fontos berendezések és nagyobb csapatzállományok ellen. A légvédelmi tüzérség és az alacsonyban működő harcú repülők ismételt bevetése hozzájárult a Sziléziából előrenyomuló csapatok gyors sikeréhez.

A Kutno—Varsó, Krakó—Lemberg, Kielce—Varsó, Thorn—Deutsche-Eylau közötti vasúti összeköttetést szétrombolták. Megállapították, hogy sok vonat kikapott, kigyulladt vagy felrobant. Hohensalza pályaudvara romokban hever. A Varsó közelében lévő Okeice repülőgéppályát súlyosan megrongálták. Az ott készenléthe helyezett lengyel tartalékrepülőgépeket elpusztították. Varsó fölött egy légiharc során hét lengyel repülőgépet és egy légsgömböt leltek; saját veszteség nem volt. A haderők vasárnap is sikeresen tevékenykedtek. Torpedórombolók a Hela hadikikötőjében horgonyzó ellenséges hajókra eredményesen tüzeltek. A danzigi öböl előtt elsüllyesztettek egy lengyel tengeralattjárót. Megismételték a Gdynia és Hela elleni légitámadásokat és ennek során elsüllyesztették a Wicher torpedórombolót. A Gryf lengyel aknarakóhajó súlyosan megrongálódott.

Nyugaton eddig még nem volt harcú tevékenység.

Berlin, szept. 4. (Német TL.) A német csapatok Graudenzől északra elfoglalták Neuburgot. Keletporoszország határától délre Mława kemény harc után elesett. Krakótól 35 km-nyire délkeletre Wadowice helységre a németek megszállták. (MTL.)

Krotoschin és Lissa német kézre került. Hétfőn reggel érték el első ízben nyugat felől szárazföldi úton a német csapatok Keletporoszországot. (MTL.)

Berlin, szept. 4. A német csapatok vasárnap Plesstől keletre átkeltek a Visztulán és lerohanták Nikolaitól délre a lengyel erődítményeket.

A lengyel hadijelentés

Varsó, szept. 4. A lengyel főhadiszállás harmadik számú hivatalos jelentése szerint a német légierők támadása vasárnap is egész napon át tartott és igen sok áldozatot szedett. A német repülőgépek többek közt bombázták Varsót, Lublinit, Radomskót, Toront, Poznant, Krakót, Plockot és még több várost. A lengyel légierő vasárnap délelőtt Czesztochowa környékén eredményesen bombázta a német gépesített hadoszlopokat. A tegnapi nap folyamán a németek összesen 27 repülőgépet vesztek, míg a támadás megkezdése óta, két napon belül a lelőtt német repülőgépek száma meghaladja a hatvanat.

A Szilézia és a nyugati Kárpát-medence felől megindult német támadás vasárnap nagy erővel folyt. Az ellenség sok harcokosít vetett tűzbe és a lengyel csapatokat kiszorította Czesztochowa melletti állásaikból. A sok harcokosival és nehéztüzérséggel rendelkező ellenség nyomása elől a lengyel csapatok Sziléziában kénytelenek voltak meghátrálni. Az Olsa mentén, Grudziacztól északkeletre a német gyalogság harcokosik támogatásával erősen támad. Keletporosz-

ország határán a harc folyamatosan van. Gdynia körzetében, a Danzig előtti arevonalon lengyel csapatok ellentámadással visszafoglalták Orlovót. A Westerplaton a lengyel csapatok tartják állásaikat. (MTL.)

Diákok!
bőr- és hátitáskát
Tóthfalussy
bőröndös szaküzletéből
Piac u. 40.

Berlini hivatalos közlés: Azon a tájékon, ahol az Athenia elsüllyedt, nem tartózkodott német hadihajó

London, szept. 4. (Havas.) Londoni illetékes helyre érkező hírek szerint az Athenia gőzöst, amelynek fedélzetén 1400 utas foglalt helyet, a Hebradaktól keletre 200 mérföldre megtorpedózták. A gőzös elsüllyedt. Az Atheniát Glasgowban jegyezték be és a gőzös a Donalson Atlantic Line társaság tulajdonában volt.

Az Athenia nevű személyszállító gőzös pénteken délben hagyta el a glasgowi kikötőt, majd a liverpooli kikötőbe futott be, ahonnan szombaton délután 4 órakor indult útnak Montreal felé James Reid kapitány parancsnoksága alatt. A hajó tulajdonosai kijelentették, hogy a hajó személyzete és utasszállítmánya 1400 fő volt. „Az hiszem — mondotta az egyik tulajdonos — a hajó utasai között Amerikába visszatérő igen sok utas volt.

Washington, szept. 4. Kennedy londoni amerikai nagykövet közölte a külügyminisztériummal, hogy az Athenia személygőzös valamennyi utasát megmentették, kivéve azokat, akik a torpedó robbanásánál veszítették életüket.

A Southern svéd yachtról jelentés érkezett, hogy a yacht az Athenia gőzös 200 utasát megmentette. A Knut Nelson norvég gőzös 800 utast mentett meg. A tengeren az Athenia több barkedőjét figyelték meg. Ebből arra következtetnek, hogy a megmenekült utasok száma még emelkedni fog.

Berlin, szept. 4. Az Athenia megtorpedozásáról szóló angol jelentés Berlinbe érkezése után azonnal megállapították, hogy teljesen lehetetlen, hogy a gőzöst német búvárhajó torpedózza meg. Valamennyi német hadihajót utasították, hogy szigorúan a tengeri zsákmányolásról szóló nemzetközi határozatok szerint járjanak el és természetesen, hogy a hajók követik is ezt az utasítást.

Ha az Atheniát valóban megtorpedózták, akkor — német szakértők véleménye szerint — csakis

egy angol búvárhajó tévedéséről lehetett szó, mely esetében mindenestre megsértette a nemzetközi határozatokat. Valószínűleg tartják azonban, hogy a gőzös egyáltalán nem torpedózták meg hanem szabadon úszó angol aknába ütközött.

Berlin, szept. 4. Hivatalosan közlik a következőket: Waissacker külügyi államtitkár hétfőn délben fogadta Amerika berlini ügyvivőjét és közölte vele, hogy a brit információs minisztériumnak a Reuter Iroda útján kiadott jelentése, amely szerint a Hebridaktól 200 mérföldnyire nyugatra az Athenia angol személyszállító gőzöst megtorpedózták, nem felelt meg a valóságnak, mert egyrészt a német hajóhad parancsot kapott, hogy a tengeri hadviselés nemzetközi szabályaihoz és a Németország által aláírt szerződésekhez tartsa magát, másrészt pedig

Hungária női kalapszalonn áthelyezte üzemét Csapó u. 6. az udvarban.

Nem pusztult el a czenstochowai Csodatevő Mária kép

Berlin, szeptember 4. (MTL.) Az a híresztelés, hogy a német bombavetők elpusztították a czenstochowai híres klastromot és a Csodatevő Fekete Máriát, a Német Távirati Iroda értesülése szerint hamarosan szenzációs cáfolatot fog kapni. Az Associated Press amerikai hírügynökség berlini tu-

dósítójának vezetője német részről rendelkezésre bocsátott repülőgépen, illetve gépkocsin Czenstochowába utazik, hogy személyesen meggyőződjék az említett híresztelés valótlanágáról. Az amerikai újságíró a helyszínen fényképfelvételeket készít s ezeket a külföldi sajtó rendelkezésére bocsátja.

Lengyel jelentések ellentámadásokról

Poznan, szept. 4. Lengyel TL.) Poznan város környékén a lengyel légelhárító tüzérség szombaton hat német bombavető repülőgépet lőtt le.

Szombaton a lengyel gyalogság ellentámadásával sikerült visszafoglalni a zbonszyni határpályaudvart. Ezt a pályaudvart indvalévolg a németek harc nélkül foglalták el augusztus 31-én. A mostani harc alkalmával a németek 17 halottat vesztek. A lengyel veszteség igen csekély.

Wrzesnia város pályaudvarára német repülők 15 bombát dobtak le. Két ember meghalt, egy súlyosan, több pedig könnyebben megsebesült. A bombák nem okoztak tüzet. (MTL.)

Varsó, szept. 4. Lengyel TL.) A

Német csapatok nyugat felől elérték Kelet-Poroszországot

Berlin, szept. 4. (Német TL.) Hivatalos jelentés szerint a német csapatok gyors cselekvéssel me-

gkísérelték a lengyeleket abban, hogy megvédjék a Warthanál lévő hadiállásukat, Ostrow-

akadályozták a lengyeleket abban, hogy megvédjék a Warthanál lévő hadiállásukat, Ostrow-

ezen a tájékon nem tartózkodik a német hajóhad semmilyen egy- sége. (MTI.)
 Washington, szept. 4. (Havas.) Kennedy, az Egyesült Államok londoni nagykövete közölte az államminiszteriummal, hogy a Knute Nelson gőzös fedélzetére vette az Athenia 800, a Southern

Crown yacht pedig 200 menekült utasát. (MTI.)
 London, szeptember 4. (Havas.) Az angol tengernagyi hivatal vá- laszolva azokra az állításokra, amelyek szerint az Athenia gőzös aknára futott, közli, hogy abban az övezetben nem raktak le aknát. (MTI.)

Német légitámadások Lengyelországban

Varsó, szept. 4. (Lengyel Távirati Iroda): A Varsó elleni legnagyobb légi támadás hétfőn délután 5 óra tájban történt. A német légitámadók bombázták a külvárosokat. Az ellenséges gépek a légelhárító ágyúk erőyes ellentűzével falálkoztak, azonkívül vadászrepülőök vették őket üldözőbe. Több német gé- pet lelőttek. Ezek közül egy a főváros uccájára esett. A légitámadásnak sok áldozata van, az áldozatok száma azon- ban még ismeretlen.

főn délután Lodz környékén egy né- met vadászrepülőszázad lelőtt négy lengyel bombavető és két lengyel va- dászrepülőgépet, majd megtámadta a katonai repülőteret és kilenc lengyel repülőgépet megsemmisített.

Versó, szept. 4. (Lengyel T. I.): Len- gyelország belsejében vasárnap folya- mán sok községet bombáztak. A bom- bázás nagyszámú áldozatokat követelt. Lodz többszörös bombázása közben húsz ember meghalt, a sebesültek szá- ma négy.

Berlin, szept. 4. (Német T. I.): Kulmál, a Visztulán átkelt német csapatok folytatják előnyomulásukat a foló keleti partján.

Róma, szept. 4. (M. T. I.): A Tribuna berlini tudósítója szerint a keleti arc- vonalon a hadműveletek egyre gyor- sabb ütemben folynak.

Varsó, szept. 4. (Havas.) Hír sze- rint a posnani és bydgoszezi légi- bombázásnak 300 halottja és 500 sebesült áldozata van. (MTI.)

Berlin, szept. 4. (Német T. I.): Hét-

Tarnoprzed, szept. 4. (Lengyel TI.) Német repülőgépek hétfőn bombázták Chmieluch községet. A bombázásna kigen sok halálos ál- dozata van. A egész község romok- ban hever és lángok martaléka lett. A német gépek Zakrow köz- ség legelőjére 13 bombát dobtak. (MTI.)

Roosevelt kijelentette az Egyesült Államok semlegességét

Washington, szeptember 4. (Havas.) Hivatalos jelentés szerint Roosevelt kijelentette az Egyesült Államok semlegességét. A semle- geségi törvény 24 órán belül élet- be lép.
 Roosevelt titkára kijelentette, hogy a semlegességi kiáltványt és a semlegességi törvényt alkalmá- z

sát az Egyesült Államokban hol- nap, kedden egyidőben teszik közzé. Amíg azonban a semleges- ségi törvény alkalmazásának kö- vetkezményeit behatóan nem vis- gálták meg, nincs szó az ország- gyűlésnek rendkívüli ülészakra való egybehívásáról. (MTI.)

Angol hadirepülőgépek átrepültek Hollandia felett

Német terület felől visszaúzták a gépeket

Amsterdam, szept. 4. (Német Távirati Iroda.) Francia részen megerősítik azt a hírt, hogy angol hadirepülőgépek átrepültek hol- land terület felett. A Havas Iroda hollandiai jelentése szerint az an- gol repülőgépek a német-holland határon innen röpcédulákat dob- tak le, amelyeken az angol kor- mány nyilatkozatához és az angol rádió propagandaadásaihoz hason- lóan azt állítják, hogy Anglia csak a német vezetők, nem pedig a né-

met nép ellen akar háborút vi- selni. (MTI.)

Benes „harcolni” akar — Prchala tábornok csehszlovák légiót szervez

London, szept. 4. (Havas.) Benes Eduard, volt csehszlovák köztársasági elnök Chamberlain miniszterelnökhöz a következő táviratot intézte: Mi, cseh szlovák állampolgárok szintén had- viselő félnek tekintjük magunkat a német hadsereggel szemben és az Önök népével menetelünk együtt a végső győzelem és népünk felszabadi- tásáig.

Berlin, szept. 4. (Német Táv- irati Iroda.) Szeptember 4-re vir- radó éjszaka angol repülőgépek megkísérelték, hogy nagy magas- ságban holland terület felett elre- pülve német birodalmi terület felé hatoljanak. A repülőgépeket a né- met légvédelem visszafűzte. Né- hány angol repülőgépnak sikerült röpcédulákat ledobnia. (MTI.)

Varsó, szept. 4. Lengyelország terü- letén megindult a cseh és szlovák lé- giók megszervezése. Prchala tábornok parancsnoksága alatt a légiók a len- gyel hadsereg alkotó részei lesznek s a hadsereg főparancsnokság rendelke-

zése alatt állva, a lengyel csapatokkal válllvetve fognak harcolni.

Cáfolat a Bremen elfogásáról

London, szept. 4. (Stefani): A ten- gernagyi hivatal kijelenti, hogy semmi- féle megerősítést nem kapott a múlt éjjel elterjedt híresztelésekről, melyek szerint a „Bremen” német óceán- járót angol hadihajók elfogták.

Berlin, szeptember 4. (Stefani.) Itt nincs hír a Bremen hollétéről. Azt hiszik, hogy semleges kikötő- be futott be. (MTI.)

A magyar álláspont változatlan

Budapest, szept. 4. A külföldi közvélemény állandóan nagy ér- deklődéssel kíséri Magyarország magatartását a világválság köze- pette.
 A külföldi sajtó, különösen az olasz, svájci és francia sajtó ügy- szólván napról-napra megemléke- zik arról az imponáló nyugalom- ról, amely Magyarországot ezek- ben a nehéz napokban jellemzik. Amidőn ennek a nyugalomnak a

külső jelenségeiről is beszámol- nak, Magyarország magatartását is megvilágítják.
 Magyar külpolitikai körökben ezzel kapcsolatban hangoztatják, hogy úgy Berlinben mint Rómá- ban ismerik Magyarország állás- pontját és nem következett be olyan körülmény, amely ennek az álláspontnak megváltoztatását kö- vetelné.

Japán nem keveredik az európai háborúba

Tokió, szeptember 4. (Havas.) Abe tábornok, japán miniszter- elnök a következő nyilatkozatot tette a sajtó képviselői előtt:

— Japán nem akar belekeve- redni az európai háborúba. Min- den erejét a kínai ügy rendezésére összpontosítja. (MTI.)

Franco tábornok békefelhívása

Madrid, szept. 4. (Havas.) Franco tábornok a következő szövegű felszólí- tást intézte a hadiállapotban levő nemzetekhez:

felbecsülhetetlen értékek rombolását jelenti és megbénítja a kereskedelmet, amely viszont az alacsonyabb nép- osztályok életszínvonalára fog súlyo- san visszahatni. Minél inkább kiter- jesztik a háborút, annál inkább vetik el a jövődó háború csiráját. Felszólí- tást intézek tehát a kormányok fele- lősségérzetéhez, hogy a jelenlegi össze- tűzést minden erejükkel elszigetelni igyekezzenek“.

„Nagy felelősség kiterjeszteni a fegy- veres összetűzést olyan tengerekre és országokra, amelyek távolállanak a je- lenlegi parancsoló szükséglet nélkül létrejött háború tüzfészékétől. A há- borúnak a hadviselő felekre nézve nem előnyös kiterjesztése súlyos zavarokat idéz elő a világgazdasági helyzetben.

A belga király rádióbeszéde

Brüsszel, szept. 4. Lipót király hétfőn este fél 9 órakor rádióbeszé- det intézett a belga néphez:

hogyan két irányból közelítettek re- pülőgépek London felé. (MTI.)

LEGUJABB

— Háború tört ki kapunk előtt — mondotta többek között. — A gazdasági, erkölcsi és emberi meg- próbáltatások időszaka nyílt meg Belgium számára. Az ország biz- tonsága nem forog veszélyben. A semleges ország helyzete nehéz, de Belgium sohasem szegte meg sza- vát. Egy erős és egységes Belgium nélkülözhetetlen biztonságunkhoz. Isten oltalmazza Belgiumot.

Valikánváros, szept. 4. (Havas.) Maglione bíboros államtitkár né- hánynapos utazásra elhagyta Va- tikánvárost. A bíboros útjának célját és helyét nem közölte. (MTI.)

Újból megnyitották a francia-olasz határt

Párizs, szept. 4. (Stefani): Nizzai jelentés szerint a néhány nap óta el- zárt francia-olasz határt ma újból megnyitották.

Budapest, szeptember 4. A Ma- gyar Távirati Iroda jelenti: Az United Pressnek azt a külföldön terjesztett híret, hogy a magyar kormány az ország területére élet- beléptette az ostromállapotot, ille- tékes helyen a legerélyesebben megcáfolják.

Repülőgépek London felett

London, szept. 4. Hétfőre virra- dó éjszaka 2 óra 50 perckor Lon- donban megszólaltak a légi ve- szélyt jelző szirénák. A szirénák egyenletesen búgó hangja har- mincöt perc múlva jelezte, hogy a légi veszély elmúlt.

Filléresgyors szeptember 10.-én Budapestre a Lakberendezési Vásárra. Me- nettértíjegy belépődíjjal együtt P. 570. Menetjegyiroda.

Még nem lehetett megállapítani, hogy milyen irányból fenyegetett a veszély, de valószínűnek tartják.

Kinevezés
 A pénzügyminiszter Hrabovszky Oszkár kaposvári főellenőrt és Ha- lász Ferenc kisvárdai mérnököt a debreceni földmérési felügyelőség- hez ideiglenes minőségű mérnök- gyakornokokká kinevezte.

Háromezernél több látogatója volt vasárnap a fényképkiállításnak

A Déri Múzeumban rendezett nagy, művészi fényképkiállítás- nak óriási a sikere. Vasárnap va- lóságos búcsújárás volt, egész nap hullámozott a közönség a termek- ben. Igen előkelő látogatói nagy számban vannak a művészi alko- tásnak. Hosszú időt töltött a kiállí- tásán Lossonezy István főispán, aki családjával együtt gyönyörkö- dött a képek szépségében.
 A hétfői napon ismét többszá-

zan nézték meg a kiállítást, és általános az a vélemény, hogy a képek sokkal szebbek, művészieb- bek, mint a tavalyiak voltak. Érde- kes, hogy már is sokan vannak, akik ismételten megnézik a képe- ket s aki csak egy kisit is ráér, órákat tölt a termekben s gyö- nyörködik a csodaszép művészi alkotásokban. A kiállítás délelőtt 9—1 és délután 4—7-ig van nyitva.

Hungária filmszínház

MA ELŐSZÖR A KÁPRAZATOS SZINES FILMCSONDA:

Forr a dal, forr a vér

Főszerepben: ADOLPH MENJOU, RITZ BROTHERS ÉS VERA ZORINA.

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!

Vasárnap döntő eseményei:

Anglia és Franciaország hadiállapotba került Németországgal szemben

London, szept. 4. Az angol kormány utasítására Henderson, Nagybritannia berlini nagykövete vasárnap reggel 9 órakor megjelent a német birodalmi külügyminisztériumban és tudatta, hogy amennyiben 2 órán belül, tehát szeptember 3-ika délelőtt 11 óráig a német kormány nem ad kielégítő biztosítékokat Anglia kormányának, hogy a lengyel területen álló német csapatokat visszavonják, úgy az angol kormány tétovázás nélkül eleget tesz Lengyelország irányában vállalt kötelezettségeinek.

Ilyen előzmények után lépett Chamberlain miniszterelnök vasárnap délelőtt 11 óra 15 perckor az angol mikrofon elé és bejelentette, hogy Nagybritannia és Németország, miután a német kormány nem adott választ Nagybritanniának — 11 órától kezdve hadiállapotba kerültek egymással. Ezt a bejelentést megismételte a miniszterelnök az alsóház délutáni ülésén is, majd így folytatta:

— Ez a nap szomorú nap mindannyiunk számára. Minden, amiért dolgoztam, minden, amiben hittem, romokban hever...

Chamberlain ezután nála egészen szokatlanul heves szavakkal kelt ki Németország ellen s a következőkkel fejezte be drámai felszólalását:

— Bár megérhetném azt a napot, amelyben újból helyreállítottuk az újjászületett, szabad Európát.

Háborús kormány Angliában

Vasárnap a délutáni órákban megalakult az új angol háborús kormány: Miniszterelnök: Chamberlain. Kincstári kancellár: Sir John Simon. Külügyminiszter: Lord Halifax. Védelmi koordinációs miniszter: Chatfield. Az admirális első lordja: Winston Churchill. Hadügyminiszter: Horre-Bellsha. Légügyi miniszter: Sir Kingsley Wood. Fűrésztör: Sir Samuel Hoare. Tárca nélküli miniszter: Lord Hankey.

Későbbi közlés szerint tárcát kapott az új kormányban Eden is, aki a dominiumok minisztere lett és belépett a kabinetbe Stanhope admirális, továbbá Inskip volt légügyi miniszter is. A hadikabinet már vasárnap este összeült. Chamberlain felszólította az ellenzék vezetőit, Greenwoodot és Sinclair-t is, hogy lépjenek be a háborús kormányba, a munkáspárt és a liberális párt azonban úgy határozott, hogy bár a felelősségteljes helyzetben teljes erővel támogatja a kormányt, vezetőinek az utasítást adja, hogy tartsák meg politikai függetlenségüket.

Az angol király rádiószózata

Vasárnap délután 6 órakor VI. György angol király rádiószózatot intézett népéhez és többek között ezeket mondta:

— Súlyos órában — talán történelmünk egyik legsúlyosabb órájában fordulok hozzátok, ugyanolyan bensőséggel népem minden egyes tagjához, éppen úgy, mint ha személyesen köztetek lennétek. Immár másodízben történik meg igen sokunk életében, hogy a háború borzalma körülöttünk van. A reánk váró feladat igen súlyos és könnyen lehetséges, hogy nehéz óráknak nézünk elébe. A háború, amely most kezdődik, aligha lesz korlátozható a harcerekre. Mi azonban tudjuk, hogy az igazság a

mi oldalunkon van és Isten megsegít, ha valamennyien hűen tartunk s Isten segítségével győzni fog ügyünk.

Ausztrália és Új-Zéland is...

London, szeptember 4. Ausztrália kormánya kevéssel Chamberlain rádióbeszéde után bejelentette, hogy Németországgal hadiállapotba került. Még vasárnap este táviratot kapott az angol kormány az újzélandi kormánytól, amely szerint Új-Zéland támogatásáról biztosítja Angliát a háborúban és rendelkezésére bocsátja minden erőforrását.

Egyiptomban elrendelték az általános mozgósítást és az egész országban rögtönbíráskodás lépett életbe. Macher pasa egyiptomi miniszterelnök bejelentette, hogy az angol-egyiptomi szerződés értel-

Hitler kiáltványai

Berlin, szeptember 4. Hitler vezér és kancellár a nyugati hadsereg katonáihoz kiáltványt intézett, amely többek között a következőket mondja:

Anglia, akár csak a háború előtt, a háború után is a bekerítés politikáját folytatta Németországgal szemben. Jóllehet, Németországnak a birodalom nyugati felén egyetlen más államtól sincs követelni valójában és ezeken a vidékeken nem tart igényt semmiféle területi felülvizsgálásra és bár éppen Németország Angliának és Franciaországnak egyaránt olyan gyakran indítványozta a szívélyes megértés, sőt barátság létrehozását, a brit kormány a számunkra még a világháborúból ismert háborús uszítóktól indítva elhatározta, hogy leveszi álarcat és egy átlátszó ürügy felhasználásával kikiáltja a háborús állapotot. A szovjetunióval kötött támadást kizáró és tanácskozó érintkezésről szóló szerződés biztosít bennünket afelől, hogy keletnek ezzel a legnagyobb birodalmával a békés megértés politikáját folytatjuk.

A lengyel támadások viszonzásaképpen keleten már két napja harcognak a német hadsereg részei olyan béke megteremtése érdekében, amely biztosítja a német nép életét és szabadságát. Működésüket már 48 óra után mindenütt siker kísérte. Bér a légihaderőnek keleten csak kis részét vetették harcra, már uralkodik Lengyel-

mében Egyiptom megszakította diplomáciai kapcsolatait Németországgal.

A francia kormány döntése

Páris, szept. 4. A francia kormány utasítására Coulondre berlini francia nagykövet vasárnap déli 1 órakor megjelent a német külügyminisztériumban és közölte a német kormánnyal, hogy amennyiben német részről nem adnak választ a francia kormánynak szeptember 1-én tett közlésére akkor a francia kormány vasárnap délután 5 órától kezdve eleget tesz a Lengyelországgal szemben vállalt szerződéses kötelezettségeinek. Miután Ribbentrop külügyminiszter elutasítón válaszolt a francia nagykövet közlésére, — Franciaország vasárnap délután 17 órától kezdve hadiállapotba került Németországgal.

Daladier miniszterelnök vasárnap este fél 9 órakor rádióbeszédet mondott és bejelentette a nemzetnek a történelmi eseményeket,

ország egész légi tere felett.

Ha teljesítitek kötelezettségeteket, a keleti harc néhány hét alatt sikeresen befejeződik. Akkor azután az egész 90 milliós állam ereje mögöttetek áll.

Hitler vezér és kancellár a keleti hadsereg katonáihoz is kiáltványt intézett hasonló tartalommal. Ez a kiáltvány úgy végződik, hogy »Lengyelországot azonban, mint a brit bekerítő és megsemmisítő politika legfontosabb láncszemét, békére kell kényszeríteni«.

Mint a világháború régi katonája és mint legfőbb parancsnoko-

Bevonulnak a szovjet tartalékosai

Moszkva, szept. 4. (Német Távíratok Iroda.) A vörös hadsereg tartalékosai megkezdtek bevonulást csapattesteikhez. (MTL.)

A szovjetsajtó foglalkozik a vasárnapi eseményekkel. Angliának és Franciaországnak Németországhoz intézett bejelentései, a londoni háborús kormány megal-

Légi bombatámadások Varsó ellen

Varsó, szept. 4. (Lengyel Távíratok Iroda.) A vasárnap reggel 9 órakor történt bombázás következtében négy egyén meghalt, tíz súlyosan megsebesült egyedül az Okencie negyedben. Hat ház kigyulladt.

Varsó ellen szombatról vasárnapra virradó éjjel három légitá-

Uj és használt
tankönyveit
Grünmann Sándor
antikváriumából szerezzé be
Piac u. 53.

tok, a belétek vtett bizalommal megyek ma a keleti hadsereghez. Plutokrata ellenfeleink felismerik majd, hogy most más Németország száll szembe velük, mint 1914-ben.

Hitler kiáltványt intézett a német nemzeti szocialista párthoz is. A kiáltvány többek közt hangoztatja, hogy a német nép meghoz minden áldozatot annak felismerésében, hogy nem kell félnie a készülő összeütközéstől. Azt azonban, aki szembehelyezkedik a közösség követelményeivel, vagy azt hiszi, hogy szabotálhatja azokat, könyörtelenül elpusztítják. Ez lesz az első háború a történelemben, amelyben nem fognak egyesek nyereszkedni, amíg a többiek elvéreznek. Aki azt hiszi, hogy ezekben a sorsdöntő hónapokban vagy években meggazdagodhatik, az nem vagyont fog szerezni, hanem csak halálát idézi fel.

Végül a kiáltvány hangoztatja, hogy az az út, amelyen ma Németország halad, nem nehezebb, mint Versailles-től 1939-ig vezető út. »Semmit sem veszíthetünk, mindent megnyerhetünk.«

kulása és a német csapatoknak a keleti harctéren elért győzelmei állanak a lapok érdeklődésének középpontjában.

A legtöbb lap térképvezetéseket közöl a lengyel hadsintérről, megjelölve rajtuk a német előrenyomulás vonalait. (MTL.)

madást hajtottak végre. Vasárnap délelőtt szintén háromszor bombázták a fővárost. A repülőgépek lakott területeket bombáztak. Bombák érték egy munkásnegyedet, amelyet az egyforma tetőkről valószínűleg kaszárnyáknak néztek. Háznagyságú bombatölsérek vannak egyes helyeken. Sok ház földig le van rombolva. Egyes házakban 20—25 halott van.

A lengyel légharító tüzérség vasárnap reggel öt német repülőgépet lelőtt. A németek lelőttek egy kikötött ballont, amelyet megfigyelési célokra eresztettek fel.

Az ország egész területén folynak a légi támadások. A németek még a Visztula vonalán túl is támadnak.

A német repülőgépek vasárnap folytatták Lublin elleni repülő-támadásaikat. A bombázásnak harminec halálos és ötvennyolc sebesült áldozata volt. Ugyancsak nagy a sebesültek száma Bydgoszeban, Poznanban, a Varsó melletti Okencie repülőtér közelében és Tournban. Mintegy száz bomba érte Varsó külvárosait. (MTL.)

Kalisz város, amelyet 1914-ben is elpusztítottak, szombaton a német bombázás áldozatául esett. Két bomba, amely a pályaudvar tornácára esett, tíz embert megölt. Hat bomba, magánházakra esve, több embert megölt, többet pedig megsebesített. (MTL.)

MEGNYILT
A
HAAS FÜLÖP ES FIA
FÉLE RÉSZVÉNY TÁRSASÁG =
DEBRECENI FIÓKJA!
FERENCJÓZSEF UT 58
DÚS VÁLASZTÉK
SZÖNYEGEK, BÜTORSZÖVETEK, LINOLEUMOK
FÜGGÖNYÖK, PAPANOK ÉS GUMMIÁRUKBAN.

A stagione mellett dönt a városi közgyűlés

A mai városi közgyűlés legfontosabb tárgya a színházkérdésben való döntés. Tegnap délelőtt ebben az ügyben ülést tartott a színházi bizottság. Ertesülésünk szerint a színházi bizottság egyhangúlag a stagione-rendszer bevezetése mellett foglalt állást, amint az várható volt. Bizonyosra vehető, hogy a közgyűlés is stagione-rendszer mellett foglalt állást.

A színházi szezon szeptember 28-án kezdődik és elsőnek Kardoss Géza társulata jön Debrecenbe, míg vitéz Bánky Róbert stagione-neja Szegeden kezdi meg a szezon.

A közgyűlést megelőzően a közgyűlési többségi párt tegnap este értekezletet tartott, melyen szintén a stagione-rendszer mellett foglalt állást, tudomásul véve a vallás- és közoktatásügyi miniszter leiratát a Csokonai-színház államségélye ügyében, hogy 20 ezer pengő évi államségélyt kap a debreceni színház. Egyik tag felvetette a kérdés kapcsán, hogy mi lesz a jövőben a színházi díszletekkel? A megnyugtató válaszból hangosultak, hogy a díszleteket kiseljetezik, a meglévőket továbbra is leltározni fogják és szükség szerint a színház rendelkezésére bocsátják.

Agyonszúrta gazdáját egy cseléd Mikepércsen

Hétfőn délelőtt telefonon jelentette a mikepércsi csendőrség a debreceni ügyészségnek, hogy gyilkosság történt a községben. Varró Sándor gazdálkodót 21 éves cselédje, Kovács László megdöfötte és szívbajjal szívszúrta.

A csendőri jelentés szerint a gazda és cselédje összevesztek, vitakoztak és a vita hevében rántotta elő kését a cseléd és úgy

döfötte gazdáját mellébe. Varró Sándor a helyszínen meghalt. Zsögöd Jenő, a vizsgálóbíró vezetője elrendelte a helyszíni szemlést és a holttest felboncolását. A törvényszéki orvosszakértővel kiutazott hétfőn délután Mikepércsre. A véres eset részleteit a vizsgálóbírói kihallgatások fogják csak tisztázni.

13 törvényhatósági bizottsági tagság üresedett meg Debrecenben

Három lemondás folytán, tíz pedig a zsidótörvény végrehajtása kapcsán

Debrecen város központi választmányának igazoló bizottsága hétfőn délután tartotta ülését Lossonczy István főispán elnöklésével.

Dr Csóka László polgármester-helyettes, mint előadó bejelentette, hogy Hegyemegi Kiss Pál, Jakab Zsigmond és dr Markovics Elemér lemondottak törvényhatósági bizottsági tagságukról. A lemondást a bizottság tudomásul vette.

Ezután bejelentette Csóka László polgármester-helyettes, hogy a zsidótörvény, illetve ennek végrehajtási utasítása értelmében zsidó nem lehet törvényhatósági bizottsági tag, csak az összes választók közül való választás, vagy pedig felekezeti képviselői jogán. Az örökös törvényhatósági bizottsági tagok és virilis jogon levő törvényhatósági bizottsági tagokhoz a polgármester felhívást intézett, hogy amennyiben nem esnek a zsidótörvény rendelkezései alá s nem tekintendők zsidónak, úgy ezt igazolják. Az igazolásokat nem nyújtották be, vagy pedig ezek nem voltak kielégítőek tíz törvényhatósági bizottsági tagnál. Az igazoló bizottság Füzes Sándor, Lukács Izidor, dr Hegedűs Jenő, Mező Ármán, Ullmann Salamon, Gara

Miklós Gál Sámuel, Markovics Ignác, Ungár Jenő és Fejér Ferenc törvényhatósági bizottsági tagok tagságát egyhangúlag megszüntetnek jelentette ki.

Több törvényhatósági bizottsági

Várkonyi női ballon

Debrecenben csak

Grósznál

Plac u. 51.

tagnak tagsága, miután azok a képviselőválasztók lajstromába nem zsidóként vettek fel és irataikkal igazolták, hogy részben harctéri érdemeik, részben más jogcímen nem tekintendők zsidónak, változatlanul megmaradt.

Ertesülésünk szerint a kivételezettek között vannak Hartstein István és Fürst László törvényhatósági bizottsági tagok is. Fürst László, mint volt hadifogoly és háborús kitüntetések tulajdonosa, valamint édesapja ellenforradalmi tevékenységeire tekintettel, Hart-

stein István pedig, aki tartalékos huszárkapitány, harctéri sebesülésére és kitüntetéseire tekintettel mentesült a törvény hatálya alól. A törölt bizottsági tagok 15 napon belül panasszal élhetnek a

központi választmány igazoló bizottságának határozata ellen a közigazgatási bírósághoz. Csak a közigazgatási bíróság döntése után kerülnek betöltésre a megüresedett helyek.

Románia újabb tartalékosokat hívott be

Bukarest, szept. 4. (MTI.) A hadügyminisztérium ama tartalékosok helyére, akik már átették az új katonai kiképzésen s akiket rövidesen hazabocsátanak, újabb tartalékosokat, tiszteket, altiszteket és legénységet hívott be. Az

újonnan behívottaknak holnap kell jelentkezniük illetékes parancsnokságaiknál, tekintet nélkül arra, hogy ez év folyamán voltak-e már behíva, szabadságotva, vagy felmentve.

Minősíthetetlen román támadás Magyarország ellen

Bukarest, szeptember 4. (M. T. I.) A „Tribuna” azt írja, hogy „minden román gondolata most a nyugati határ mentére összpontosul. Nyugati határaink felé áhítozik ábrándos és fékezhetetlen, a történelmet meghamisító szomszédunk is — írja a lap —, de ezzel szemben arra felé tekint egy minden áldozatra kész, vitéz nemzet is.

Románia a végtelenség pecsétjét ráütötte nyugati határaitra. Ezt a határt a jog húzta meg. A biharmegyei románok emlékezetéből sohasem lehet kitörölni azt a sok fájdalmat, kínzást

ben odaát ügylátszik játszani a tüzelt és minősíthetetlenül sértegetik és támadják Magyarországot. A M. T. I. jelentése alapján reprodukáltuk a fenti cikket, mely méltán kelt nálunk mély felháborodást.

Iskolai

író-, rajzszerkek, irkák, füzetek papíráruk a legjobb minőségben beszerezhetők a

„Méliusz”

könyvkereskedésben

Telefon: 16-73.



Tartós

iskolacuhák

Zelnóros fiúruha meleg anyagból 6. sz. P 9³⁰

Bocskay fiúruha seviot anyagból 6. sz. P 12¹⁴

Bocskay fiúruha kamgarn szövettel dúsan zsinórozva 6. sz. P 29⁴⁵

Tiroll fiúruha ízléses díszítéssel 3. sz. P 8⁵⁵

Kétsoros fiúruha divatmintákban 4. sz. P 9³⁰

Ördögbőr fiúruha több formában és színben 3. sz. P 14⁰⁶

Grünfeld

úriszabóság

Kistemplom mellett



Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám. Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás), éjjel 27-89. 11-33. Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

GYÖGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA, szeptember 2-től, 9-ig: „Kossuth”, Piac ucca 26., telefon 29-56. szám. „Muraközy”, Piac ucca 72. sz., telefon: 13-30. „Csokonay” Mester ucca 43., telefon: 10-15. — „Árpád fejedelem”, Csapókerl, Jánosy ucca 44. szám.

RENDELŐK TELEFONSZÁMA: 04. RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.

Olvasóinkhoz!

A rendkívüli viszonyokra való tekintettel a kormány rendeletileg korlátozta a napilapok oldalszámát. Ennek következtében a „Debrecen” is az eddigénél kisebb terjedelemben jelenik meg. Technikai változtatásokkal és a rendelkezésünkre álló lapoldalak jobb kihasználásával azonban mindent elkövetünk, hogy olvasóközönségünk változatlanul megkapja azt a szolgáltatást, melyet kitaró munkával és figyelemmel eddig nyújtottunk. A korlátozás idején is igyekszünk mindenre kiterjedő pontos és bőséges hírszolgálatot nyújtani. Egyedül a regény közléséről kell lemondanunk. Míután ugyanis csak néhány folytatás jelent meg belőle, a közlést egyelőre felfüggesztjük és a normális állapotok visszaálltával elejétől fogva rendszeres folytatásokban nyújtjuk olvasóinknak.

x **Óvodás gyermekek** beiratása német játékdélelőttökre, iskolás gyermekek naponkénti német tanórára. Batthyány 16. Német gyermekotthon.

— **Ravasz püspök** imája a békeért. Vasárnap Ravasz László püspök a budapesti Kálvin téri templomban prédikált és a békeségért mondott szívhezszóló főhászt.

— **Dr Elek Ferenc** rendőrkapitányt, a debreceni kapitányság egyik kiváló tagját, akit hónapokkal ezelőtt Ungvárra helyeztek, a belügyminiszter most a mohácsi kapitányság élére állította.

— **Sesztina-Nagybákay Jenő** nagyszabású megnyitó beszédet mondott a kereskedelmi testületek kassai kongresszusán. Hangsúlyozta beszédében, hogy Magyarország a jelenlegi nehéz napokban milyen szüksége van az összes termelési ágak, így az ipar, a kereskedelem és a mezőgazdaság prosperitására. A gazdasági politikának egyik erős pillére az erős és tevékenységében szabadabb kereskedelem. A megnyitó beszéd után nagy érdeklődéssel kísért előadások hangzottak el.

— **Szüllők figyelmébe!** Értesitem az érdekelt szülőket, hogy az Eötvös ucca Leány ucca, Kálvin-téri ref. elemi iskolakörzetben a pótbeírások szeptember 5. 6. 7-én délelőtt 8—12 óráig megfognak tartatni. — **Igazgató.**

x **Vattay Margit** táncintézetében szeptember 20-án zártkörű diáktanfolyam kezdődik Kossuth u. 11. — **Hazaérkeztek az oslói Interparlamentaris Unió konferenciájának magyar résztvevői.** A 15 tagú magyar küldöttség báró Láng Boldizsár országgyűlési képviselő vezetésével érkeztek vissza.

A Magyar Biztosítástudományi Társulat és a BIOSz által együttesen tervezett nagygyűlés megtartását későbbre halasztották

A Biztosító Intézetek Fiók Főnökeinek Asztaltársasága ma tartott megbeszélésén az ismert körülményekre való tekintettel úgy határozott, hogy a Magyar Biztosítástudományi Társulat és a BIOSz által folyó hó 23-ára tervezett nagygyűlést bizonytalan időre elhalasztja. Ezt az intézkedést teljes egyetértésben hozta a Biztosítástudományi Társulat és a BIOSz vezetőségével.

Ismeretes a nagyközönség előtt az a egyszerű előkészület, amelylyel ennek a seregszemlének a megtartását a BIFFA tervezte és azok részére, akik annyi szeretettel csatlakoztak ennek az ünnep-

ségnek a megrendezéséhez és annak sikerét hivatalosak voltak előmozdítani, közöljük, hogy az elhalasztás nem jelenti azt, hogy a nagygyűlés alkalmas időben nem lesz megtartva. Főként pedig örömmünkre szolgál azt is közölni, hogy ez a tervezett nagygyűlés feltétlenül Debrecenben lesz.

A BIFFA elnöksége részéről felkértük, hogy az asztaltársaság köszönetét tolmácsolja mindazok részére, akik annyi szeretettel támogatják a nagygyűlés célját és kéri a BIFFA elnöke, hogy ezt a szeretetteljes támogatást nyújtsák akkor is, amidőn a nagygyűlésnek az ideje újból napirendre kerül.

Használt tankönyvek féláron Füzetek és írószerek olcsó árban kaphatók Bóhm István Debrecen, Kossuth u. 2. sz. (Városháza)

— **Filléres-gyors indul** vasárnap szeptember 10-én Debrecenből Budapestre, a Lakberendezési Kiállításra. A vonat indul Debrecenből 5 óra 57 perckor, Budapest nyugati pályaudvarra érkezik 10 óra 07 perckor, vissza indul Budapest nyugati pályaudvarról 23 óra 13 perckor és Debrecenbe érkezik 3 óra 33 perckor. A menettérli jegy ára a kiállításra érvényes belépőjegyvel együtt 5.70 P. Jegyek kaphatók a IBUSz MÁV Menetjegyirodában, Ferenc József út 72. szám.

— **Hegedűoktatás.** Timáry Mária okl. hegedűtanár megkezdte a tanítást. Új jelentkezőket elfogad, Magoss György-tér 22. szám.

Szücsmunkákat szépen és jól készítt Hagymási szűcs Piac u. 63. udvar.

— **Zongorát akadémiai módszerrel** kitűnően oktatok. Kezdeti legmagasabb fokig. Vizsgázatok. Cím: „Házhoz megyek” jellegű a kiadóra kérem.

— **Beiratkozás.** Debrecen sz. kir. város zeneiskolájában naponta délelőtt 9—1 óráig és délután 3—5 óráig. Tanítás szeptember hó 14-én kezdődik. Bővebb felvilágosítás a hirdetőmunkákban és a zeneiskola titkári hivatalában nyerhető. Vár ucca 1., telefon: 23-96.

— **Halálos motorkerékpárszerencsétlenség történt** a komáromi műúton. Benóczky Miklós magyar-óvári fuvarozó motorkerékpárja, melynek oldalkocsijában felesége ült, összekötözött egy kerékpárossal. Benóczyné meghalt, a két férfi sérülése életveszélyes.

IRÓGÉP eladás-escere HURAY, T. 17-93

— **Nyolc késszúrással meggyilkolta** Kasztner József tinnyei pályaoft mulatozás közben egyik italozótársa. Kasztner a soproni kórházban meghalt. A gyilkost tartóztatták és bekísérték a soproni ügyészség fogházába.

— **Felújították a Vaskeresztrendet.** Hitler vezér és kancellár felújította a Vaskeresztrendet. A rendnek négy osztálya van, de valamennyi fokozatát a rangfokozatra való tekintet nélkül lehet adományozni, úgyhogy az egyszerű katona is megkaphatja a lovagkeresztet.

x **Iskolakönyvek** új- és használt, mindenféle tanszerek kaphatók, Antalffy József könyvkereskedésében.

— **Elevenen elégett a gépkocsiban** a németországi Dipperts közelében Sthlitzer orvos és három újtársa. A gépkocsi útszéli fának ütközött, felfordult és kigyulladt. A bennülők nem tudtak kimenni, külni és szennéegtek.

— **Hathónapi börtönt** kapott, mert magyar határőrökre lövöldözött Csuszik Győző parkányinai halászmester. A határőrök tudomást szereztek ugyanis arról, hogy a halászmester csempészéssel foglalkozik s meglesték csónakját. Az éjszakában azonban lövéseket adtak le rájuk. Névtelen levél alapján terelődött a gyanyu Csuszikra, aki tagadta, hogy ő lövöldözött volna.

x **Leveles Irén** okleveles nyelvtanárnő, londoni tanulmányjáról hazatérve, angol, francia német nyelvtanítást megkezdte, Bikabérbázis 3.

— **Leszúrta a cigányt, mert a záróra után nem akart muzsikálni** Horváth József nevű kántorjánosi lakos. Jóni János zenész olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy percek alatt meghalt. A nyíregyházi törvényszék ítélete után a Kuria is helybenhagyta Horváth József 12 évi fegyházbüntetését.

— **Fejszével agyonütötte, majd felakasztotta édesapját** Kopácsi István vágsellyei 22 éves asztalos. A esendőség kinyomozta, hogy a fiú volta tettes és Kopácsi István be is ismerte tettét. A gyilkos fiút átkísérték az ügyészség fogházába.

x **Antikvár és új tankönyvek** beszerezhetők Aczél antikváriumban, Széchenyi ucca 2. Ugyanott új füzetek mindenféle formában.

— **A Kálvinisták Templomegyesületének választmánya,** szeptember hó 5. napján, délután 5 órai kezdettel gyűlést tart avégből, hogy munkaprogramját megbeszélje. A tagokat ezúton hívja meg a vezetőség.

— **Naményi Gyorsíró-gépipró Iskolában** Irodai Szaktanfolya-ra beiratkozhat. Vidékieknek 85 százalékos vasúti kedvezmény. Államvizsga, álláshelyezés. (Rákóczi ucca 17.)

x **Vitárius amerikai mintára** készít gyomorsúlyvesztési haskötőt, sérvkötőt, gyermek egyentartót, lúdtalpbetétet és német gyártmányú gumiharisnyát. — Nadrágtartók, zoknitartók, különleges hosszúságban kaphatók. Vitárius üzlet csak egy van, Kossuth ucca 2.

JUTKA kalapszalonn Nagy választék! alakítások legolcsóbban Csapó u. 25.

— **Léggötmű előadások** folyó hó 5. és 6. napján (kedden, szerdán, a város bel- és külterületein. A Léggötmű Liga folyó hó 5-én és 6-án a nők részére ingyenes ismeretterjesztő, gyakorlati előadásokat tart az alábbi helyeken: 5-én délután 4 órakor: a Meteor mozgóban. — 5-én délután 6 órakor: a világítási vállalat nagytermében, (Ferenc József út 36.) — 5-én délután 6 órakor: a Baltazár-teremben (Kálvin-tér 5.) — 5-én délután 6 órakor: a hómokkerti kultúrházban (oivasóköri). — 5-én, délután 4 órakor: a nyilastelepi gyülekezeti házban. — 6-án délután 4 órakor: a világítási vállalat nagytermében, (Ferenc József út 36.). — 6-án délután 6 órakor: az iparostanóiskolában. — 6-án délután 6 órakor: csapókerl református iskolában. — 6-án délután 6 órakor: a Woiaffkatelepi olvasóköri. — 6-án délután 6 órakor: a világítási vállalat nagytermében. — Az előadások tárgyai: A tűzoltás, első segélynyújtás, mentőszolgálat és a harcigázok ismertetése s el-látása hargázmérgezés esetén.

— **A Kúria helybenhagyta két kommunista büntetését.** Duba András és Sánta Antal, a cseh megszállás alatt tagjai voltak a kommunista pártus Csehszlovákiában. Ez év tavasszal, mikor fegyvergyakorlatra vonultak be, úgy üdvözölték a bevonuló fiatalembereket, mintha „kommunista testvérek” lennének. A budapesti őstőtanács Duba-egyévi börtönre, Sánta Antalt kéthónapi fogságra ítélte. A Kúria jogerőre emelte az ítéletet.

— **Internálták Kerekes Béla,** volt képviselőt. A múlt héten a budapesti főkapitányság őrizetbe vette Kerekes Béla volt országgyűlési képviselőt, akit nyilaspárti programmal választottak meg legutóbb, de a közigazgatási bíróság mandátumát megsemmisítette. A volt képviselőt azért vette őrizetbe a rendőrség, mert legutóbb több társával együtt látító és igazgató tartalmú rópiratokat készítettett és terjesztett Budapesten. Kerekes Béla fölött most ítélték a rendőri bírósg. Kerekes Bélát bizonytalan időre internálták.

Árverés

Debreceni Vásárpénztár Rt. elárverezteti a Szűcs Dezső s neje Pávay Erzsébet tulajdonát képező és a debreceni 5925 sz. betétben felvett Újfaludon, a Bellelegő II. dűlőben fekvő 228 négyzetöles szántót 75 P kiküldetési árban és a debreceni 6945 sz. lvi betétben felvett Keresztési ucca 42. sz. alatti házat és ugyanottani 169 négyzetöles szántót 1855 P 50 fillér ki-küldetési árban.

Az árverést 1939 évi szeptember hó 6. napján, délelőtt 11 órakor a telek-könyvi hatóság hivatalos helyiségében Deák Ferenc ucca 17. szám 1 ajtó alatt fogják megtartani.

Árverelni szándékozők kötelesek bánatpénzül a kiküldetési ár 10 százalékát készpénzben letenni és az árverési fel-tételeket aláírni.

Minden egyéb felvilágosítást megad dr. des Combes László ügyvéd, Debrecen, Ferenc József út 22—24. szám.

Egy jó menetelő hölyfodrász üzlet osaládi okok miatt eladó. Értekezni Garai u. 18. sz.

Gyászrovat

Kurián Gyula órás- és ékszerész, emléklapos hadnagy, 41 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön félöt órakor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozójából. Gebauer-cég rendezi.

Ifj. Kapusi András 20 éves korában elhunyt. Temetése szerdán félöt órakor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozójából. Lakás: Vendég ucca 62. Gebauer-cég rendezi.

Varró Sándor gazdálkodó 43 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz Mikepércsen. — Dankó temetkezési intézet.

Özv. Enghy Ferencné Tébl Vilma, élt 80 évet. Temetése kedden délután öt órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Lakás: Maróthy Gy. ucca 6. — Fehértői vállalata rendezi.

Dr Bocsik Jánosné Hajnal Ilona Vilma, életének 28. évében elhunyt. Temetése kedden délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Az elhunytban Bocsik János orvos feleségét gyászolja. Temetését: Fehértői rendezi.

Sebestyén J. Béla honvédegyeszségi irodakezelő, testnevelési főoktató, élt 42 évet. Temetése kedden délután fél 5 órakor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozójából. Temetését Fehértői vállalata rendezi.

Zákány Sándorné Erdős Margit élt 32 évet. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. — Temetését Fehértői vállalata rendezi.

Fodor Anna 2 éves gyermek, temetése kedden délután félhárom órakor lesz köztemetői 4. teremből, római katolikus szertartással. Lakás: Balmazújváros. — Pusztai temetkezési intézet.

Oláh Magda 18 hónapos gyermek temetése szerdán délután félhárom órakor lesz köztemetői 4. teremből ref. szertartással. Lakás: Gázgyár u. 6. szám. Pusztai temetkezési intézet.

Kisdedek makacs székszorításánál és nagyobb gyermekek gyomorbélhurutjánál reggel felkeléskor gyakran már egy negyedpohár természetes **Ferenc József** keserűvizet is kitűnő eredménnyel adhatunk. Kérdezze meg orvosát!

Kerékpártolvaj üldözése három uccán át. Ruha Béla 12 éves kifizető elkölték kerékpáron egyik kocsmába páinkáért. Amíg bentjárt, az ajtó elől ellopták a gépet. A gyermek látta, mikor egy férfi felugrott rá, üldözőbe vette, de sikertelenül. A tolvaj a Bethlen uccán és Déri-téren keresztül visszakanyarodott a Hatvan uccára. A gyermek kiabálva ismét üldözőbe vette és elkapta a csomagtartót, akit úgy megrántott, hogy a tolvaj leesett a gépről. A tolvajt előállították a rendőrségre. Itt kitént, hogy Halász Jánosnak hívják, nemrégén töltötte ki hat hónapos büntetését Miskolcon. Érdekes, hogy a gép tulajdonosa, amikor megjelent a rendőrségen, mint ismerőst üdvözölte Halászt, mivel valamikor együtt dolgozott egy üzemenél. Nem kívánta a megbüntetését, mert a kerékpárt megkapta, de az eljárás hivatalból folyik s Halászt átadták az ügyészségnek.

Kihúzták a 300 ezer pengős nyereményt. 300,000 pengőt nyert: 8284. — 20,000 pengőt nyert: 35031 4959. — 10,000 pengőt nyert: 56306. — 5000 pengőt nyertek: 83059 87882. — 3000 pengőt nyert: 22632 — 3000 pengőt nyertek: 23618 57907 — 2000 pengőt nyert: 6426 63263. — 1000 pengőt nyertek: 8059 47979 50895 60431 64865. — 800 pengőt nyertek: 10957 26167 32400 38185 50704 78059 85455. 600 pengőt nyertek: 600 8942 25702 44911 62678 68599 73193. — 500 pengőt nyert: 1195 2110 4846 5165 6741 9036 9221 11277 22795 50045 52462 57633 61960 63158 68639 69830 72297 78124 7840.



Órízethevettek egy ügynököt család miatt

Polyánszki István debreceni ügynököt a rendőrség család címen őrizetbe vette. „Epol” köleszőnők megszerzését ígérte és pénzt vett fel ily módon, holott erre megbízása nem volt. A rendőrség átadta az ügyészségnek.

Autóvezetésből vizsgázott, — az autónak hajtott egy kerékpáros

Hétfőn délelőtt két közlekedési baleset történt a Kistemplom előtt. — **Schiffer Józsefné**, Erzsébet ucca 3. sz. alatti üvegciszoló felesége CB 982 számú DKW gyártmányú kétszemélyes autóján haladt a Piac uccán lefelé. — Mellette ült **Kocsis István**, Csemete u. 7. szám alatti műszaki tanácsos, aki Schiffertől hajtásból vizsgázta. — Mindössze 10 kilométeres sebességgel haladtak, amikor egy ittas kerékpáros nekiütődött a kocsinak. Az ittas embernek semmi baja nem történt, de a kerékpárja megrongálódott.

Borsi Gyula hosszúpályi gazdálkodó háromlovas szekerével jött Debrecenbe. A Kistemplomnál a Széchenyi ucca keresztezésnél az állomás felé kanyarodott be, amikor **Nagy János**, Erdélyi ucca 28. alatti lakos az állomás felől jövet, kerékpárjával belerohant a szekérbe. A rúd elkapta, a harmadik ló elütötte, sérülést szenvedett, kerékpárja pedig megrongálódott.

Garai táncskolájában (volt Öregtanya), szeptember 5-én új táncanfolyam kezdődik.

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE

Készárúpiac:
Búza tiszavidéki 77 kg 19.70—19.95, 78 kg 19.00—20.15, 79 kg 20.10—20.35 80 kilós 20.20—20.45. — Felsőtisza: 77 kg 19.60—19.80, 78 kg 19.80—20.00 79 kg 20.00—20.20, 80 kg 20.10—20.30 rozs pestvidéki 14.00—14.15, rozs más 14.20—14.40, takarmányárpa új, árjegyzés felfüggesztve, sörárpa új kiváló 21—22.00, prima 19.50—20.50, sörárpa 19.00—19.50, zab új elsőrendű 19.25—20.50, középmínőségű 19.00—19.25, tengeri 19.10—19.35, — korpa 13.60—13.70, 8-as liszt 15.75—16.50 pengő mértánként.

SERTÉSVÁSÁR.

A hétfői napon tartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak összesen 7728 darab sertést. Vásári állományból angol hússertésfelhajtás 1150 darab. Az irányzat élénk volt. Árak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kilón felül 115—116.5 fillér, szedett sertés I. 106—112 fillér, III. 86—94 fillér, angol sonkasertés I. 96—100 fillér, exportzsír márkázott 150 fillér kilónként.

DEBRECENI SERTÉSVÁSÁR

A hétfői napon megtartott debreceni sertésvásárra felhajtottak 115 darab sertést, elkelt mind. Árak: hízaló belülső 102—104 fillér, középhez 100—102 fillér, kövérmalac 100—102 fillér, középhez malac 96—100 fill., könnyű 92—96 fillér, silány 85—90 f., nehéz öreg 98—100 fillér, középhez 94—98 fillér. Irányzat igen élénk.

SPORT Győzött a Bocskai Booskal-Hungária 1:0

Vasárnap kezdődött a nemzeti bajnokság: az első nagy örvendetes meglepetést a Bocskai szolgáltatta: az edzés nélküli, táviratilag összeszedett Bocskai megverte a Hungáriát. Teljes elismerés illeti a Bocskai-t, amely derekasan küzdött és jól kezdett. Csak így tovább. A Bocskai legjobb csapatával tudott kiállni, végül is 13 játékos gyűlt össze az öltözőben. Így állt fel a Bocskai 11: Vöröss, Nádas, Janzso, Elek, Pocsai, Belcsik, Kristóf, Palotás, Pásztói, Sándor, Hajdú. A Bocskai jól kezd és már a harmadik percben gólt rug Sándor révén, sőt Kristóf újabb gólt lő, de ezt a játékvezető nem adja meg. A Hungária most fölénybe kerül, de a jó Bocskai védelem, sőt a Bocskai minden támadása veszélyes, különösen Pásztói révén. Végül is marad az 1:0 Bocskai győzelem. A Bocskai győzelme megérdemelt, annál is inkább, mert a Hungária sem játszott rosszul. A legjobb Vöröss, Nádas, Janzso, Pocsai, elől meg Pásztói.

A többi eredmény: Ujpest—Török 3:1 (1:1). Nehéz győzelem, a Török jó védekezett. Elektromos—Kispest 4:2 (1:1). Gyenge volt a kispesti csapat. Gamma F—Kassai AC 4:0. Kassának még javulni kell. — Szolnokon Ferencváros—Sz. MÁV 3:2 Csak az utolsó percben győzött a Fradi Szegeden: Szegedi FC—Szurketaxi 2:0. Sima szegedi győzelem. Haladás —Nemzeti 2:0. Javul a szombathelyi csapat. A bajnokság állása az első forduló után:

| | | | | | |
|-------------|---|---|---|-----|---|
| 1. Gamma FC | 1 | 1 | — | 4:0 | 2 |
| 2-3 Szeged | 1 | 1 | — | 2:0 | 2 |
| 2-3 Haladás | 1 | 1 | — | 2:0 | 2 |
| 4. Bocskai | 1 | 1 | — | 1:0 | 2 |

| | | | | | |
|----------------|---|---|---|-------|---|
| 5. Ujpest | 1 | 1 | — | 3:1 | 2 |
| 6. Elektromos | 1 | 1 | — | 4:2 | 2 |
| 7. Ferencváros | 1 | 1 | — | 3:2 | 2 |
| 8. Szolnok | 1 | — | — | 1:2:3 | — |
| 9. Képest | 1 | — | — | 1:2:4 | — |
| 10. Török | 1 | — | — | 1:3 | — |
| 11. Hungária | 1 | — | — | 1:0:1 | — |
| 12-13 Nemzeti | 1 | — | — | 1:0:2 | — |
| 12-13 Taxisok | 1 | — | — | 1:0:2 | — |
| 14. Kassai AC | 1 | — | — | 1:0:4 | — |

A DVSC szép izgalmas játék után 6:4 (3:0 arányban) győzött a jöképességű Ózdi VTK ellen. A DVSC nagy-szerűen kezd, Drab, majd Bihari révén három gólt lő, de utána az Ózd nem esik vissza, sőt rohamoz és akár egyenlíthetne is a gyenge DVSC védők mellett. A második félidej elején Felvidéki rugja az első vendég-gólt, amire fellángol a DVSC, Szabó lő két szép gólt, mire Maszlonka válaszolt szabad-rugásból lőtt góljával. Ujra a DVSC eredményes Drab révén 6:2, de az utolsó percekben jól hajrázik Ózd és Felvidéki, Tóth góljával szépít. Izgalmas küzdelem, szép gólok, jó csatárisor igen rossz védelem mindkét oldalon. A DVSC legjobbja Nében, Drab-szárny Bakó Gábor most igen jól vezette a mérkőzést.

A bajnokság állása a Nemzeti Bajnokság B) osztályában:

Felvidéki csoport:

| | | | | | |
|----------------|---|---|---|------|-------|
| 1. Sal. BTC | 3 | 3 | — | 14:2 | 6 |
| 2. DVSC | 3 | 2 | 1 | — | 15:7 |
| 3. Kassai SC | 3 | 2 | — | 1:6 | 4 |
| 4. SK Rusj | 3 | 2 | — | 1:6 | 5 |
| 5. BSZKRT | 2 | 1 | 1 | — | 10:7 |
| 6. Ungvár | 3 | 1 | 1 | 1 | 8:11 |
| 7. Nyiregyháza | 1 | 1 | — | — | 3:0 |
| 8. Diósgyőr | 1 | 1 | — | — | 5:2 |
| 9. Fülek | 3 | 1 | — | 2 | 5:5 |
| 10. Ózd | 3 | 1 | — | 2 | 12:14 |
| 11-12 Perces | 3 | 1 | — | 2 | 3:5 |
| 11-12 Salg. SE | 2 | 1 | — | 1 | 3:5 |
| 13. Beregszász | 3 | 1 | — | 2 | 3:11 |
| 14. Losonc | 3 | — | 1 | 2 | 2:7 |
| 15. B. Vasút | 2 | — | 2 | 5:11 | — |
| 16. Munkács | 2 | — | 2 | 2:6 | — |

HIRDETMEŊY. Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező **örzsménes-beli lovak és csikók, folyó évi szept. hó ötödikén, azaz kedden délelőtt 9 órakor** a hortobágyi hídvásáron nyilvános árverésen eladásra kerülnek. **Polgármester.**

APROHIRDETÉSEK

Levelezés

Független úrinő ismerkedne reprezentációs javakorbéli férfitel „Kitartó” jellegére o kiadóba. 1144

Alkalmazást keres férfi

Elhelyezkedne izr. fitaalembor, budapesti, debreceni vállalatoknál szerzett gyakorlatl. Meghívások „Megbízható” jellegére. 1160

Alkalmazást nyer férfi

Fiúk, lányok, 16 éves kortól, asszonyok és férfiak, újságárúsnak felvételnak, — napl 1—2 órai munkára. Ezek 1—2 óra alati, aki ügyes 2—3 pengőt kereshet. Jelentkezés naponta déli 12 óráig e lap kiadóhivatalában. 1234

Kifutó felvétetik, Csapó ucca 73. sz., pékség. 1172

Boltiszolga felvétetik, azonnalra, Adorján László fűszer-nagykereskedő cégnél. 1175

Fodrászsegéd, fiatal, jómunkás, beléphet vasúti fodrász, pályaudvar. 1164

Kerékpározni tudó kifutót pékségbe felveszek, Nyil ucca 77. 1157

Szabótanulót felveszek, Lajos Zsigmond, Miklós ucca 5. 1152

Ügyes kifutó fiú kerestetik, kizárólag kerékpárral este 10-től éjjel 1 óráig tartó szolgálatra. Jelentkezés a lap kiadóhivatalában. 1224

Tanulót szobafestő mázolónak felveszek, Csillag ucca 39. szám. 1147

Jó munkás fodrászsegédet felveszek, Szónácssy Kigyó u. 37. szám. 1146

Fiatalembor kocsinak felvétetik, Csapó ucca 25. szám, Bálint Sándornál. 1182

Fodrászsegéd beléphet, jó fizetés, — Sámsoni út 48. Rebman

Alkalmazást keres nő

Jól és gyorsan számoló fiatal, jömege-jelenesű tisztviselőnő elhelyezkedne (félnapra is). „Lelkiismeretes munkaeör” jelige. 1129

Hosszú éves bizonyítvánnyal, bejáró nő, azonnali belépésre elmegyek, kis családnak. Szépen mosok, vasalok. Cím: özv. Bedőné, Nyil ucca 135. sz. keresztépület. 1118

Alkalmazást nyer nő

Perfekt hölgyfodrászkisasszony és egy úrifodrászsegéd felvétetik, Kovács, József kir. herceg ucca 2. 1163

KIRÁLY KAVÉI
MÉGIS A LEGJOBBAKI
AROMAS, ZAMATOS
KAVÉI
KIRÁLY ÜZLETÉBEN
A VEYO ELŐTT PÖRKÖLIK
DÉGENFELD-TÉR 11. SZÁM

Hölgyfodrász
kisasszonyt felveszek,
Kiss fodrász, Csapó u.
37. szám. 1173

Kifutóleányt
felvesz a Papp-szalom,
Hangya-palota. 1179

Tanulóleányokat
négy középiskolával
felvesszünk. Kontsek
Géza kft. Kossuth u.
15. sz. 1012

Gyakorlott
kényérelárusítónót fel-
veszek, Schneider, Nyil
ucca 77. 1158

Leány,
bútorüzletbe, jó frással
felvétetik, Piac ucca 85.
Bálint Sándornál. 1181

Egy fodrász-
kisasszonyt felvesz Bi-
ró fodrász, Deák Fe-
renc ucca 26. 1138

Ügyvédi
irodába kezdő gépíró-
nöt keresek azonnalra.
Gyorsíró előnyben. —
Cím a kiadóban. 1140

Tanulóleányokat
felvesz jobb családból
divatszalon, Piac ucca
72. szám, II. em. 1139

Kiszolgáló
kisasszony cukrászdába
felvétetik, Kiss cukrász
da, Balthyány ucca 26.
1176

**Háztartási
alkalmazott**

Mindenest
azonnalra felveszek,
Grósz ügyvéd, Hunyadi
ucca 15. szám. 1170

Bejárónő
délelőtti 4 órai munkára
felvétetik, Hatvan ucca
6., Kende házfelügyelő.
1180

Bejárónőt
délelőtti elfoglaltságra,
kiszit nélkül felvesz,
Kelen, Hajó ucca 2.
1165

Egy tisztá,
rendes bejárónót fel-
veszek, Boskovics, Ceg-
léd ucca 1. 1162

Bejárónő
délelőtti felvétetik, —
Burgundia ucca 4. föld-
szint, Lusztig. 1161

Tisztességes
mindenes, vagy bejáró-
nő felvétetik, azonnal,
Kardos ucca 17. 1155

Bejárónő
lépcsőház takarításra
felvétetik, Szent Anna
ucca 10., házmester.
1151

Felvétetik
azonnal bentlakó min-
denesleány, jó bizonyít-
vánnyal, Kolesy ucca
8. szám. 1148

Bejárónőt
délelőtti felveszek —,
Goldsteinné, Piac ucca
73. szám. 1184

Bejárónő
felvétetik, Piac ucca 49.
1. emelet, keresztpület
1186

Bejárónő
félnapra felvétetik, OTI
bérház, II. 9. 1167

Bejárónőt
felvesz étkezde, Bado-
gos ucca 1. 1166

Mindenes
korosabb leány, vagy
asszony, bentlakással,
azonnal felvétetik, Kut
ucca 36. 1137

Mindenes,
aki főzni is tud, jó ti-
zeléssel felvétetik, Révi
Ferencné, Nyugati u.
2. szám. 1135

Jól főző
mindenes bejárónőt,
liszta, rendszeretöt fel-
veszek. Cím a kiadóban
1133

Parketthez
értő bejárónő jelent-
kezzék azonnal Péterfia
ucca 34. 1120

Ajánlat

Grafológusnő
biztos analízist nyújt
az érdeklődőknek. Fog-
ad: Széchenyi ucca
43. szám. 1127

Gyermek-
és iskolai cipők leg-
olcsóbban Ökrös saját-
készítményű raktárából
szerezhetők be. Sas u.
1. szám. 151 9. 22

Villanykörte-
csere 20 fillér. Dísztar-
gyak, rádió, gramofon,
gramofonlemez, olcsón
Vagyonmentő, Hunyadi
ucca 22. 1526 9. 9

Fáy arckrém,
napbarnított arckokra a
legjobb. Kapható Grósz
Nagy Ferenc patikában
(színház mellett).
1322 9. 6.

Tisztelt vevőim
és vadász urak tudomá-
sára hozom, hogy vad-
kereskedésemet a sár-
rak lebontása miatt Si-
monffy ucca 2. szám
alá helyeztem. Vadat
minden mennyiségben
veszek, Varga Gáborné.
975

Géphimzést
legszebben és legol-
csóbban vállalok. —
Hatvan u. 24. 4. ajtó.
998 9. 18.

Takaréktűzhelyek
nagy kétsütős, majoli-
kás, egyszerűbbek, ké-
szen kaphatók. Kandia
ucca 15. 1156

Poloskairtást,
ciángázzal, lakások át-
vizsgálását felelősséggel
vállalja, Kiss ciánózó
vállalat, Kigyó ucca 5.
1134 11. 5.

Ciánoztasson
bizalommal a „Csala”
ciánózó vállalattal, Rá-
kóczy ucca 9. szám, te-
lefon: 14-27.
1131 11. 20

Diákot keres

Egyetlen
negyedikes fiam meliő
diaktársat vállalok, kü-
lön szoba, úri ellátás,
Nap ucca 13., kereszti-
épület. 902

Diákleányokat
külön szobába ellátás-
sal, vagy anélkül vál-
lalok, Rákóczy ucca 9.
979

1kg csodaszép 58 fill.
őszi barack 20 dgr-os
Gödény csemegeüzlet
Csapó u. 7. Szilágyság mellett. Régi helyén

Két
középiskolás leánykát,
teljes ellátásra jutányo-
san vállal özvegy úrnő,
Rothermere ucca 39. 974

Diákot,
ellátással felvennék
fűtőszoba használattal
Cím a kiadóban. 857

Diákot,
izr. úri család, központi
fűtéses lakásban teljes
ellátással elfogadok. Fe-
renc József út 43. sz.,
első udvar V. e. 2. 948

Két
diákleányt elfogadnék
teljes ellátásra, zongora
használattal. Cím a ki-
adóban. 1177

Kisebb
középiskolai tanuló,
teljes ellátásra elvállal-
lok, Görbe ucca 15. 1153

Jó tanuló
IV. gimnázista fia mel-
lé diákot elfogad, teljes
ellátásra ref. tanítónő.
Eötvös ucca 48. 1149

Középiskolás
diákokat teljes ellátás-
ra elvállalok, kiket a
teológus fiam tanul-
mányaikban elősegíte-
ne. Bethlen ucca 41. sz.
1142

Diákot,
teljes ellátásra elvállal
úriasszony, József kir.
herceg ucca 6. sz., föld-
szint. 1185

Két kis diákleányt
teljes ellátásra, fűtő-
szoba és zongora hasz-
nálattal elvállalok. —
Zöldfa ucca 8. 1187

Két
középiskolás kislányt
teljes ellátásra elfoga-
dok, Barna ucca 11. 1124

IV-ik
kereskedelmista, jeles-
rendű, korrepetálást is
vállaló leányomhoz, —
diáklyányt, szobatársnak
elfogadok, Csapó ucca
14. szám. 1119

Két középiskolás
fiút felveszek, teljes el-
látásra, Bethlen ucca
50. szám. 1121

Két
diákleányt a Dóczyból,
magános úrnő elvállal.
Vigkedvű Mihály ucca
43. szám. 1122

Kereslet

Veszek
bútort, zálogjegyet, var-
rógépet, irodaberende-
zést, mindenféle ingósá-
gokat. Hívásra jövök.
Csapó ucca 16. 707, 9, 7

Teljes ellátás

Kellemes lakás,
finom koszt a Hun-
gária panzióban, szo-
bák napokra és hónap-
számra, Ferenc József
út 59 szám. Telefon:
23 39 szám. 800 vv

Élelmiszer ital

Oszibarack
befőzéshez, étkezéshez
20 fillértől. Csemege-
szőlő, Oszibarack óriás.
Poroszlai út 73. 853

Oktatás

Schmidt Mízi
tudatja növendékeivel,
hogy német tanítását
ismét megkezdte, Piac
ucca 41. 761

Német-
nyelvoktatás gyors
eredménnyel, felnőttek
és gyermekek részére,
Bethlen ucca 57. 1174

Pengetős
zenekari tanfolyam kez-
dődik 11-én, felvétel
naponta délután 5—7ig
Petőnél, Barna ucca 9.
1183

Hangszer

Hangverseny-
zongora, angol szerke-
zetű, bérbeadó, Miklós
ucca 1., emelet. 1154

Bútor

Uri-szobabútor
négy fotel, egy divány,
egy könyvszekrény és
íróasztal, eladó. Apaffi
ucca 111. 1159

Egy fél
világos teleháló, spar-
helt, egyéb ingóságok
olcsón eladó. Sámson
ucca 6. 1130

**Tüzelő
anyagok**

Retorta-
faszén megérkezett. —
Kapható: Grünfeldné,
Hatvan ucca 21. szám.
Telefon: 29-82. 77 1. 3.

Tűzfűtő-szenet
vásároljon legolcsóbb
napján Vágó József
tűzfűtő-szenkereskedőnél
„Margit fürdő” mellett.
Telefon 10-24. 1080 vv

**Üzlet, műhely,
raktárhelyiség**

Üzlethelyiség
berendezéssel, lisztrak-
tárnak, fűszernek ki-
adó, olcsó lakbér, Ar-
pád-tér 5. 1126

**Átadó üzlet,
vendéglő**

Kévs
pénzzel fűszerüzlet, árú
val átadó. Cím a kiadó-
ban. 1142

**Kiadó lakás
egyszobás**

Kiadó
egy tiszta uccai szo-
ba, konyha, spájz —
azonnalra Faragó u.
23. szám. 1083

**Kiadó lakás
háromszobás**

Kórház ucca 5.
3 szobás, félkomfortos
parkettes, november hó
1-ére kiadó. Érdeklőd-
ni: Dózsa ucca 6. szám
Jakab. 1136

Háromszobás,
uccai emeleti komfor-
tos lakás, novemberre
kiadó, Szent Anna ucca
29. szám. 1123

**Kiadó lakás
nagyobb**

Négyszobás
emeleti modern lakás,
parkettes, november hó
elsőjére kiadó. Károly
Ferenc József út 23. sz.
Megtekinthető délelőtti
10—12 óráig, délután
3—5 óráig. 1757 vv

Novemberre

kiadó négyszobás, fű-
téses uccai föld-
szinti lakás, főlegóriával
kertes udvarral, Szent
Anna ucca 35. 913

Negy-

és kétszobás lakás,
novembertől kiadó, —
Batthyány ucca 13.
1169

Lakást keres

Szobát
keres, fűtőszobahaszná-
lattal állandó tiszt-
viselő-lakó. Ajánlatokat
„Sürgösen” a kiadóba.
1145

**Butorozott
szoba**

Különbejárátú
butorozott szoba, 1—2
személynek kiadó, Mik-
lós ucca 21. 1168

Butorozott

szoba, két úri nőnek
kiadó, esetleg teljes el-
látással. 1178

**Ingóság
eladás**

Vorrógép,
rádió, ebédlőszőnyeg,
kávédaráló fűszeresnek
vaságy, álló írósztal,
Csapó ucca 13. 1143

Szép

üzletberendezés, pull,
s jégsekrény eladó. Ér-
tekezni: Tóth Árpád u.
72. szám. 1189

Pricesnyereg,

teljes felszereléssel, jó
karban, eladó. Hatvan
ucca 4. 730

„Zephir” kályha

hat lyuku, fatűzleéses,
jó állapotban eladó. —
Domokos Lajos ucca 6.
126

Egy

pár 42-es tisztli csizma
eladó. Timár utca 24.
954

Tégla

és vasgerenda, légvédel-
mi pincék készítésére
olcsón kaphatók. Alföl-
di bontásánál 1150

500 ccm-es

Puch motorkerékpár,
oldalkocsival, kivételes
alkalmi áron eladó. —
Szoboszlai, Széchenyi
ucca 24. 1216 vv

Szekerények,

prima löszormatrac, s
vasmosdók, tűzhely, el-
adó. Érdeklődni: OTI
bérház, 44 ajtó 8—10
óráig. 1171

Látás

hatszoros, szövetek, té-
likabátok, öltönyök el-
adók. Horváth, Csapó
ucca 4. szám. 1133

Ingóságvétel

Zálogedulát

tábori látszóveket, al-
pakka ékeszleteket, s
régí bútorokat, régise-
geket, a legmagasabb
áron vásárol Ingóság-
közvetítő, ref. püspösi
palota, telefon: 11-99.

Keresek

szép, teljesen jókarban
levő rekamiét, — Ra-
kovszky ucca 57. 1128

**Gazdasági
eszközök**

Eladó

Hanomag 25 HP trak-
tor ekével, hatos Hof-
fer cseplővel, K. Tóth u.
10. sz. Vargakert. 847

Boroshordók

50—600 literesig eladók
kisebb és nagyobb té-
telben, Pesti utca 51.
737

Eladó ház

Házat,
földet, szőlőt, házhelyet
mindenféle ingatlant a
legolcsóbban vásárol-
hat Nagy Sándor ingat-
lanirodájában, Csapó u.
27. szám. 797 10. 30

Bérház

Szent Anna utcán ölla-
kásos, két utcára nyíló
telekkel eladó. Dr. Se-
bestyén ügyvéd, telefon
24-20. 912

Földbérlet

18 hold
tanyásbirtok bérletbe
kiadó. Ugyanott gazda-
sági felszerelések el-
adók. 1188

Eladó föld

Eladó
Hajdúszoboszlón a Déli
Tilalmason 54 kat hold
prima tanyásföld. Érte-
kezni: Czeglédy Lajos,
Hajdúszoboszló, Rákó-
czy utca 74. 591 vv

Eladó állatok

5 darab
3 hónapos mangalica
malac eladó. Timár ut-
ca 24. 954

Szerkesztésért felelős

PALFI JÓZSEF
Kiadásért felelős:
FR. SZIGETHY GYULA
igazgató

Kiadja és nyomja a
TISZÁNTULI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Felelős nyomdavezető:
SZIGETHY KÁROLY.